

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telef. 88

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media íd., 15,00.—Un cuarto íd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª íd., 5,00.

El sufragio de las mujeres.

Nos encontramos en pleno movimiento feminista. Ya no es sólo en Inglaterra donde las mujeres reclaman derechos que no les han sido reconocidos hasta ahora, y llevan sus campañas por derroteros de violencia que se asemejan mucho á las que realizan los partidarios de otras ideas, que no sueñan más que con la destrucción para edificar sobre sus escombros otra sociedad nueva; es también en Francia donde la mujer protesta de su actual situación y pide intervenir en los asuntos públicos, y es en otros países donde igualmente se nota marcada efervescencia entre el bello sexo, que se cansa del papel que ha ejercido hasta el presente y desea trocarlo por otro.

El periódico francés *Le Journal*, deseando conocer la opinión de la mujer en su nación, hizo un llamamiento y organizó unas elecciones para que pudiesen emitir su voto las mujeres, diciendo si eran partidarias ó no de que se concediese el sufragio electoral. Las columnas de este periódico han estado abiertas durante una larga temporada á los escritos femeninos, y en ellas hemos visto gran número de cartas, no sólo de las que figuran al frente de las Ligas y Sociedades que se titulan defensoras de los derechos de la mujer, sino también de varias escritoras y publicistas, la mayoría de cuyas cartas eran favorables á esa redención pedida por el sexo débil.

Esta campaña periodística ha sido una excelente preparación para las elecciones organizadas por dicho periódico, elecciones que han durado una semana, durante la cual se depositaron en las urnas, instaladas en uno de los salones del periódico francés, 506.086 boletines, de los cuales, 505.972 eran favorables á que se concediese el derecho electoral, para intervenir en la vía pública, y 114, contrarios á dicha concesión.

Como se ve, el resultado del escrutinio no ha podido ser más alarmante, y hay que comenzar á pensar en la importancia que pueda tener esa gran fuerza de la opinión, el día que se organice y disponga á recabar lo que ella considera una obra de justicia, y hay que pensar también, si la campaña de violencias que se está llevando á cabo en Inglaterra, podrá repercutir en Francia, cuando las sufragistas tropiecen con las primeras dificultades y reciban los primeros desengaños, pues es indudable que hoy por hoy, las cosas no han llegado á su punto y sazón para que la mujer alcance lo que pretende.

En España, por fortuna, estamos todavía libres de ese mal feminista, y de desear es que por muchos años podamos vivir así, ya que no somos de los que creamos que el papel de la mujer sea el que le corresponde al hombre, como se quiere alcanzar.

ECOS MILITARES

UN SOLDADO ESCULTOR

El general Banús, jefe de la sección de Ingenieros, ha presentado al ministro de la Guerra al soldado del Centro Electrotécnico Ramón Mateo Montesinos, aventajado escultor, alumno de la Academia de San Fernando y autor de un notable busto de su majestad el rey, que

ha ofrecido al Ministerio de la Guerra y que el general Echagüe tiene expuesto en su despacho oficial.

El conde del Serrallo elogió el meritísimo trabajo realizado por dicho soldado, alentándole y ofreciéndole su protección para facilitarle en lo posible el ideal perseguido por este soldado artista.

SECCIONES DE AMETRALLADORAS

Te dispone que el destino de los capitanes y subalternos á los grupos ó secciones de ametralladoras de los Cuerpos que guarnecen Ceuta y Larache lo hagan sus jefes.

CRUCES

Se concede permuta de cruces del Mérito Militar, por otras de primera clase, al primer teniente de Infantería don Francisco Rodríguez y al de la Guardia civil D. Rafael Torres.

FALLECIMIENTOS

En Osuna ha fallecido el teniente coronel de Caballería D. Luis Almazán: en Fuerteventura el primer teniente de Infantería D. José de Castro, y en Tetuán el del mismo empleo del Batallón Cazadores de Madrid D. Salvador Cayuela.

ASCENSO DE UN MEDICO

Su majestad el rey ha firmado el ascenso á médico mayor del primero don Ramón Ramos Herrera, como recompensa á los extraordinarios servicios prestados en Melilla durante cuatro años, y con arreglo al artículo 3.º de la ley de 25 de Diciembre de 1912.

GRATIFICACIONES

Se concede la de efectividad al médico mayor D. Celestino Alemany y dos farmacéuticos primeros.

VUELTA A ACTIVO

Se le concede al teniente coronel de Infantería D. Heliodoro Sánchez.

MATRIMONIO

Se concede real licencia para contraerlo al teniente auditor de tercera D. Tomás Clares.

NUESTROS POETAS

MELODÍAS

AL NOTABLE PIANISTA JUAN LUQUE.

Allá en las soledades seductoras de un olvidado rincón toledano, y en las placidas horas de unas tranquilas noches de verano, las dulces notas de sus armonías brotaban del piano, forjando los ensueños y alegrías que en más felices y olvidados días inspiraron su nomenclatura soberana.

De su arpeggio los ecos melodiosos llenaban el ambiente, y en aquellos parajes armoniosos, de idilios que vivieran en su mente, ofanse rumores de canciones, suspiros amorosos y acentos de dolor arrobadores.

Sus canciones llevaron á mi mente recuerdos venturosos, de risueños amores ya perdidos que vivieron y cesaron como ensueños un momento en la ilusión surgidos.

Y gozando las puras emociones de sus dulces y angélicos rumores que tan vivos pintaban los colores de amorosas é idílicas pasiones, dichosa se iba el alma por dulce arrobamiento adormecida en medio de la soledad y calma á regiones de placentera vida.

¡Noches gratas! que en la ventura mía su sentir escucharon mis pesares, en vano intentaré olvidarlos de mi vida en los azares.

¡Felices horas! en que florecieron, recuerdos de un pasado venturoso que olvidados en la mente surgieron de su encanto al influjo misterioso.

J. MARCO.
Del Arma de Infantería.

En San Juan de los Reyes.

BANQUETE AL SEÑOR TARAMONA

La política liberal democrática de la provincia de Toledo, ha dado ayer una nota en extremo sensacional, cariñosa y simpática.

Tiempo hacía que en esta capital no se exteriorizaban los afectos á un diputado, en la forma que ayer se verificó en los históricos y amplios Claustros de San Juan de los Reyes....

El fraternal banquete ofrecido ayer al diputado electo por el distrito de Torrijos, D. Manuel de Taramona y Díaz de Entresotos, fué la prueba más fehaciente, del resurgir de una provincia que, sincera y pulcra en actos políticos, festejaba no sólo al honrado hombre público sino al caballero, á un noble corazón, á un infatigable servidor de todo aquel que discretamente llama á las puertas de su casa....

La persona del Sr. Taramona estaba ayer en el ánimo de todos mucho más alta que la personalidad política; aquellos Claustros en que la ciencia arquitectónica dió páginas de oro á la historia de la «única Toledo»; huyó ayer tarde, pudiera decirse, el ideal de partido; allí no había más que un nombre y un hombre, D. Manuel de Taramona; su figura estaba muchos codos más alta que toda emblema, y ante hombre tan enemigo de contubernios escandalosos, ante personaje tan caballero que nos hizo jamás la política de «dos caras»; se conglomó una masa imparcial de amigos que, sin ceremonias de sainete ni argumentos ficticios colmáronse de un cariño intensísimo, de una adhesión fuerte, enérgica, cual es la que saben expresar, cuando llega el momento propicio, los sentimientos de los ciudadanos de la provincia de Toledo.

Seguros estamos de ello, por que lo presenciáramos, y sabemos que el día de ayer fué un alto pedestal que levantó la política liberal democrática toledana para colocar en él á un digno y entrañable amigo á D. Manuel de Taramona.

El banquete.

No sería la una de la tarde de ayer, cuando fueron llegando á San Juan de los Reyes, Comisiones de todos los pueblos del distrito de Torrijos, y de muchos de los demás de la provincia. En la entrada de uno de los Claustros, se hallaban los Sres. De Taramona, recibiendo á todos con la habilidad que les distingue y estrechando efusivamente las manos de tantísimos amigos.

En las cuatro naves del histórico recinto, estaban instaladas las mesas, en que habían de ocupar puesto los señores comensales.

Ellas, velase adornadas con flores, símbolo de la pureza que habría de reinar en aquel ambiente.

Una vez tomado asiento por todos, que no bajarían de 380, penetró en los claustros el Sr. Taramona, acompañado de sus hermanos, del ex diputado á Cortes Sr. Novales y de D. Venancio Ruano.

Una ovación atronadora resonó en las amplias galerías, aplausos que conmovieron grandemente al reelecto diputado por Torrijos.

Hízose silencio y comenzó el acto del banquete.

Este fué servido por el Hotel-Restaurant París, con arreglo al siguiente

MENÚ

Entremeses variados.
Huevos Mongolfier.
Solomillo á la zingara.
Jamón de York.
Gelatina de pavo trufada.
Ensalada Mascotte.
Bizcocho muselina «toledano»

Frutas, quesos, etc. Vino embotellado «Hotel París», Champagne «Mercedes», Café y habanos.

Ocupaban la presidencia del banquete el anfitrión, D. Manuel de Taramona, teniendo á su derecha á los Sres. Ruano (D. V.), Pérez Moreno y Pintado (D. R.), y á la izquierda á los Sres. Novales (D. S.), Ruiz Valarino (D. V.) y De Lara (D. A.) Muy próximos al festejado vimos también á los señores conde de la Patilla, Costa, D. Gregorio López, Martínez Espada, Martos, Bueno (D. E.), Hormaechea, Marín (D. F.), López (D. F.), Arenal (D. J.), y otros cuyos nombres no recordamos.

El Sr. Maymó, recorría de un lado para otro, alrededor de las mesas, ordenando la colocación, y atendiendo á todos con su proverbial exquisitez.

Durante el almuerzo, reinó la mayor fraternidad, no hablándose «ni una palabra de política»; se bromeó unos con otros muy discretamente, y se demostró ser tan excelentes gastrónomos, como convencidos demócratas.

Al descorcharse el «champagne», levantóse el

Sr. Pérez Moreno.

(Actual presidente de la Diputación provincial). Ofrece el banquete al Sr. de Taramona. Saluda á todos los allí reunidos, exponiendo que participa del entusiasmo que dominaba en aquellos recintos y que su asistencia tenía por objeto sólo contribuir al éxito del acto, y que juzgaba no debía ser molesto ni egoísta con su palabra, pues quería dar campo á todo aquel que quisiese hablar—«que no serán pocos». Brinda por Taramona, por los allí reunidos, por la hidalga tierra toledana, y «por el presidente del partido liberal democrático». (Grandes aplausos).

Martínez Espada.

Entre gran expectación, pónese en pie el diputado provincial por Toledo-Illescas. Con delicada expresión de palabra y palpitando profundo afecto hacia el Sr. Taramona, comienza el Sr. Martínez Espada diciendo: Que le cabe la honra de haber sido modestísimamente uno de los organizadores del banquete que se había celebrado, con el éxito que no era menos de esperar, dado el cariño que en la provincia se profesa al diputado por Torrijos D. Manuel de Taramona, su entrañable buen amigo.

Entra en consideraciones, diciendo que aprovecha el momento en que están allí reunidas las fuerzas democráticas, principalmente de los distritos de Toledo, Torrijos é Illescas, para proponerles

como «caudillo» al Sr. de Taramona. (Derivantes aplausos).

Hace un interesante bosquejo, sucintando la pasada lucha electoral en el distrito de Torrijos, recordando á todos las persecuciones de que los «taramonistas» fueron objeto por parte del Gobierno «como si fuésemos bandoleros, viviendo cuatro días bajo la opresión de Sánchez-Guerra, á quien debía llamarse solamente Sánchez». (Ovación prolongada).

Apesar de todo ello, dice el Sr. Espada «que allí luchóse como verdaderos guerreros». Ve con inusitado gusto esta reunión, y en párrafos enérgicos recomienda á todos luchen del mismo modo que lo han hecho por Torrijos, por Toledo é Illescas. Pónese el ejemplo del Sr. Valdés (que está presente en el acto) y remite un recuerdo para todos en el cariñoso saludo que hace al Sr. Taramona «verdadero español y demócrata sin trampa». (Las últimas palabras de Martínez Espada, son ahogadas por los vivas y aplausos que duran largo rato).

Besa y Olmedo.

(De Domingo Pérez). Da las más cumplidas gracias á la Comisión organizadora del banquete, por las inmerecidas atenciones que tuvo para con él. Con fácil palabra y haciéndose cargo de la emoción que le embargaba, hace saber «que el Sr. Taramona ha vencido por llevar siempre á todas partes el lema de la verdad».

Le felicita, y así mismo á todos los presentes en nombre del distrito de Torrijos, y ofrece al reelegido diputado este banquete, en nombre de aquella tierra que tanto le ama, «que como buenos castellanos no saben mentir». (Muchísimos aplausos y felicitaciones obtiene de todos el Sr. Besa).

El Sr. Pintado (D. R.)

Al levantarse á hablar el joven concejal demócrata de este Ayuntamiento, prodúcese un murmullo de entusiasmo, pues lo hizo á fuer de reiteradas instancias de todos.

Sus primeras palabras las dedica á quitar mérito á cuanto pudiese escucharse él, dada su costumbre de hablar en público.

Expresa la importancia que reviste el acto, pues dice que el Sr. Taramona tiene abolengos liberales, tan democratizados, que no pueden consentir caciquismos de ningún género.

«Ha vencido de nuevo en Torrijos y vencerá siempre, porque la verdad nació viva en el Sr. Taramona, y ésta es un hombre que no sabe mentir, como bien demostrado nos lo tiene». (Gran ovación que dura algunos minutos).

En nombre de los buenos toledanos demócratas y de los del distrito de Orgaz, al que profesa profundísimo cariño, dedica frases entrañables á Taramona adornadas de esa elocuencia admirable que distingue á Ricardo Pintado; y al evocar los nombres de D. Cristino Martos, Moret y Pi y Margall, el entusiasmo del auditorio y los aplausos traspasan los límites, teniendo el orador que hacer una espera, hasta que ellos cesan.

Solicita de todos el que la cesta de flores que ocupa un lugar allí preeminente, se dedique á la señora de D. Manuel de Taramona. En magistrales párrafos canta, con tal motivo, un recuerdo á esa mujer modelo que compartió con todos las horas de la lucha, las amarguras de aquellos días, y asimismo dice que, al

abrazar al Sr. Taramona, lo hace á Torrijos, al puro liberalismo español y á la democracia toledana. (Aplausos inmensos, vivas, delirio....)

Cabello Sánchez.

Una ovación cerrada saluda á nuestro querido compañero, el batallador periodista Cándido Cabello.

Al suplicarle mude de sitio por si no pudieran oírle todos los concurrentes, dice que «su voz es fuerte, se oye desde muy lejos, máxime cuando se habla con razón» (Muchos aplausos).

Manifiesta que el banquete ofrecido al Sr. Taramona responde á los sentimientos nobilísimos de sus fervientes partidarios que son muchos en toda la provincia de Toledo.

Dice que ese entusiasmo que allí reina le esperaba.

Justifica por qué habla en ese acto diciendo: Que él no es prietista, ni romanista, ni político de ninguna monarquía y sí de la conjunción socialista. Pero el cariño que profesa á D. Manuel de Taramona, le obligó á ayudarle en la lucha empeñada por el distrito de Torrijos, y ello le llevaba al banquete á rendir de nuevo un tributo de amistad á ese señor, al que consideraba como el alma de la tierra torrijense, «el regenerador de un distrito que estaba aduleado de políticas falsas». (Prolongada ovación).

Con su acostumbrada energía y brillante elocuencia, y con un entrenamiento grande (pues Cabello es de la pasta de esos batalladores políticos) atacó briosamente á los caciques del distrito de Torrijos, diciendo que se abstenia «de decir muchas cosas» por la calidad del acto que respetaba; pero que creía debía tomar la política democrática-liberal de la provincia otras orientaciones, aconsejando que con verdaderos ideales y constancia, que es la fe de los hombres, se conseguirán victorias como la indiscutible obtenida por el Sr. Taramona.

Saluda á este y á todos en nombre de los periódicos que supieron hacerle verdadera justicia y da un viva á la libertad y á Taramona, modelo de hombres honrados (Frenética ovación).

El Sr. Garcés (D. C.)

Da las gracias á la Comisión organizadora por la atención que tuvo con él, invitándole á este acto, como presidente de la Asociación de la Prensa.

Ruiz Valarino (D. V.)

El diputado á Cortes por Dolores, dedica un efusivo recuerdo á su compañero D. Manuel de Taramona, con el que dice pasó los mejores ratos de su vida; que traía encargo de sus correligionarios y amigos en el Parlamento, para saludarle en este acto, el que consideraba trascendental para la política democrática toledana. (Muchos aplausos.)

D. Juan Muro.

El ex concejal de este Municipio, dice que su voz solamente la levantó para hablar siempre en nombre del pueblo. Que felicita á los hombres que luchan en las condiciones que en Torrijos lo hizo el Sr. Taramona. Describe brillante y concienzudamente la política liberal de Toledo y su provincia, calificando á la capital de apática é indiferente, y diciendo que este país está desamparado desde la muerte de D. Venancio González. (Ovación.)

El conde de la Patilla.

Dice que es tan democrata como el que más, y que por eso ha venido desde Benavente (Zamora), donde fué derrotado, á estrechar la mano de su gran amigo y correligionario Sr. Taramona. Saluda á Toledo en magistrales períodos, y es muy aplaudido.

El Sr. Gallegos.

Dedica un valiente y breve brindis á Taramona, á los pueblos verdaderos liberales y á la honrada provincia de Toledo. (Muchos aplausos.)

D. Venancio Ruano.

Dibuja como muy difícil la situación de los partidos liberales en Toledo. Justifica su presencia en el banquete como un profundo afecto á D. Manuel Taramona. Dice que piensa no volver á dirigir el partido democrático, cuya dimi-

sión presentó hace quince días. Que este banquete, á pesar de todo, le tenía él proyectado hacia mucho tiempo; que hubiera visto muy bien la unión de los partidos de Toledo y Torrijos en uno sólo. Hace atinadas observaciones y saluda á todos. (Aplausos.)

Serafin Vázquez.

(De Almorox). Envía en nombre de los liberales demócratas de aquella villa, un fraternal saludo á los reunidos en este día en San Juan de los Reyes, cuyo recuerdo perdurará en todos. Felicita al Sr. Taramona y á la Comisión, dando vivas al partido liberal democrático de la provincia. Es muy aplaudido.

El Sr. Costa.

A instancias del concurso hizo uso de la palabra el hermano de aquel gran D. Joaquín que reposa en las cumbres del Moncayo.

Poseído de una oratoria magistralísima, da á conocer el triunfo del Sr. de Taramona, debido más al cariño y simpatías que á los ideales políticos. Dice que en la provincia de Toledo no se hace sino política de campanario.

Repitiendo sus elogios á Taramona, hizo considerar que este «era todo el partido, pues si D. Manuel hubiese sido conservador, republicano ó socialista, así hubiera sido todo el distrito de Torrijos.

Dice que las ideas deben subsistir, pero que los toledanos están «castrados» de ellas, que es preciso levantar al pueblo. Llama á Toledo á que deje su apatía, calificándole como la «cuna de la Reconquista».

Pide un aplauso para esos pueblos del distrito de Torrijos, donde si con denudedo lucharon los hombres, no se quedaron atrás las mujeres. (Ovación grandiosa).

El Sr. Taramona.

Entre imponentes aplausos pónese en pié D. Manuel Taramona. Saluda emocionado á todos, á quienes llama «sus amigos». Este banquete—dice—cierra el sobre de la carta de nuestra patria. En Torrijos es la vez primera que se ha hecho política activa. La tierra castellana me verá siempre en el puesto de su historia.

Estoy satisfecho de mi triunfo, pero la conducta del Gobierno durante el período electoral me hizo pasar ratos muy desagradables... (Muchas voces piden al Sr. Taramona que acepte la jefatura del partido).

El diputado por Torrijos, sin embargo, recuérdales aquello de «zapatero, á tus zapatos», añadiendo que él tiene sus botas en Torrijos. «Da las gracias por el acto, y al estimar con toda su alma las flores que á su señora se regalan, pide que esas se compartan también á sus hermanas, por las que siente un acendrado cariño. Da un viva al rey, á la democracia y á Toledo, y entre una inenarrable ovación, termina el acto.

Nota simpática.

La dió nuestro querido compañero en la Prensa Florencio Pintado, al dirigir la palabra á la servidumbre, entonando párrafos encaminados á levantar la clase honrada obrera, que en todas ocasiones pone de manifiesto su nobleza. Fué escuchado con grandiosa atención, despertando sus palabras vivo interés; por lo que fué muy aplaudido. Tuvo períodos de acendrado recuerdo al acto para el Sr. Taramona, y acabó con un viva la libertad.

Después del banquete.

Pusieronse varios telegramas á ilustres personalidades y se hicieron algunas fotografías de todos los asistentes, en grupo, dirigiéndose los comensales á Zocodover, hasta donde acompañaron á los señores de Taramona.

Las adhesiones recibidas.

Entre otras muchas se leyeron del senador por esta provincia D. Buenaventura Muñoz, de D. Aniceto Alcalá Zamora, diputado á Cortes por Priego, de don Luis Silvea, diputado á Cortes por Almería, y del ex senador D. Manuel Benayas.

También se leyeron expresivas adhesiones de los Sres. D. Manuel Cantárrero, médico de Santa Olalla, del ingeniero de

montes D. Luis Giménez Ruiz, y del capellán Sr. González del Bazar.

Una carta de D. Desiderio Segovia, alcalde de Carpio de Tajo, con numerosas firmas: de D. Daniel Lahera, de Villamiel; D. Valentín Plasencia; de los señores D. Anastasio Figueroa, San Miguel (D. José y D. Angel), Maldonado, Tenorio, del Río y Olivares, de Puebla de Montalbán.

De los concejales liberales de Escalona, Navahermosa, y en una palabra, de la mayoría de los pueblos del partido de Torrijos.

De todas estas adhesiones dió lectura el Sr. Maymó.

A los propietarios y labradores de la provincia conviene suscribirse á EL ECO TOLEDANO, diario de información, educativo y cultural para todas las clases sociales.

UNA DETENCION

Ayer fué detenida por la policía María Maldonado Díaz, de cuarenta y cuatro años, domiciliada en la calle del Plegadero, número 42.

Dicha joven está procesada por esta por el Juzgado de instrucción del distrito de la Inclusa, de la Corte.

Una vez detenida fué puesta á disposición del Juzgado de instrucción de esta capital.

¡Bárbaros al frente!

En la Inspección de vigilancia presentóse ayer tarde la vecina de esta capital Santa Gómez Menor, denunciando que aquella mañana había sido atropellada una hija suya de trece años, intentando abusar de ella un joven de veintidós años llamado Rafael Alcántara y Pinedo, y por inducción de una joven llamada Guadalupe Ramí Trillo.

En dicho Centro policiaco comparecieron los acusados y acusadores, formándose el correspondiente atestado que más tarde pasó al Juzgado de instrucción.

Diputación provincial.

REVISIONES

Los Ayuntamientos á quienes les corresponde presentarse ante la Comisión mixta de Reclutamiento á la revisión de los mozos procedentes de los reemplazos de los años de 1911, 1912 y 1913, el día 13 del corriente, son los siguientes:

Menasalbas, Navalmorales (Los), Navalucillos, Noez, Pulgar, San Martín de Montalbán y San Martín de Pusa.

Total, 7 pueblos del partido de Navahermosa.

¿Ha caído en el vacío?

En los pasados días, entregado completamente á vida de campaña en los Aljibes, como habrán apreciado mis amados lectores por las *pinceñadas* que de tan poética como agreste vida he pretendido copiar, la cual ha enamorado mi alma y absorbido mi atención y mi tiempo durante mi estancia en aquel Campamento, ni siquiera he recordado que la víspera de mi partida había dejado en la Redacción de este diario un artículo en que aludía á otro insertado en su número 1.000 firmado con las iniciales E. A. A., y al volver á Totodo me enterar de que había sido contestado en este mismo diario.

Cuando he tenido tiempo de descansar y volver á cansarme, vengo á visitar los registros de la Redacción y encuentro que, efectivamente, está contestado por D. Eugenio A. Arenas (cuyas iniciales coinciden con las que suscribían el artículo que motivó el mío de referencia), en la milésima tercera edición.

He dudado un punto el molestarme en contestarlo, porque no me parecía necesario, conveniente, provechoso, ni de porvenir práctico; por cuanto que es un apéndice digno del primer artículo que su autor tuvo á bien titular «Boy-scouts: su fin práctico». Ya se ve que está escrito por la misma mano, y que mi SARELLO ha caído en el vacío.

He dudado un momento el contes-

tarlo; mas no, que se ha levantado en mi pecho un deseo vehemente de patentizar que mi adhesión á los simpáticos Exploradores de España es inquebrantable, que los amo con efusión, porque en ellos veo un porvenir brillante, veo el resurgimiento nacional, el crecimiento de las ordenadas de la curva del poderío español; en los Exploradores, y en la reorganización de las Escuelas nacionales, cifran todas sus esperanzas los sociólogos y los militares, los estadistas y los moralistas....; también los pedagogos, diga lo que diga el articulista, porque si él no ha visto todavía los beneficios de la regeneradora institución, é impugna que puedan ser un apoyo moral para España en caso de guerra, tampoco habrá visto sin duda que los niños de ninguna Escuela hayan hecho nada en bien de la Patria ni de sus semejantes, y, sin embargo, por ella han desfilado todos los sabios de los distintos lugares y tiempos; ella colocó en sus manos el medio inocente y sencillo (pero único) en principio, de subir al pedestal deslumbrador de la anhelada gloria.

Los principios morales de la bella institución inglesa tal y como se ha implantado en España, los consigné en mi artículo anterior, que el Sr. Arenas parece que no ha leído bien, y en cuanto á los argumentos que emplea para rebatir la moralidad de la noble institución, tengo el sentimiento de expresarle que están apoyados en falso, puesto que lo son en un error de la caja, que puso «Naturaleza» por «Nación».

Por otra parte, y aunque leído mi anterior artículo no hace falta, debo decir, para satisfacción del Sr. Arenas, que no he dicho directa, pero ni indirectamente, que el P. Ruiz Amado sea incompetente en materia de educación, tanto, que puede ver cómo impugnaba que fuese suya la frase transcrita; y en cuanto á lo que dice: «es necesario no haber leído un poco de lo mucho que escribió el mencionado pedagogo», como diciendo: «yo le tengo muy leído y le conozco bien», he de decirle, que aunque por mi profesión estoy alejado de las materias que trata, sin embargo, como me gustan los buenos autores, he leído algo—no tanto como el Sr. Arenas—de lo mucho que el P. Ruiz Amado está publicando en la Prensa española y americana, porque el P. Ruiz Amado no es pretérito como parece desprenderse de la frase copiada arriba, sino que existe, no sólo en lo privado, sino en la vida de las letras y en la esfera de la pedagogía.

¿Quién ha dicho que el fin de la hermosa institución de los Exploradores de España sea que amen el campo? Este es, sólo un medio, el fin está más allá. ¿No lo comprende? Pues bien claro lo dije. Si, á los niños contemplaciones de lo sobrenatural, ¿lo que no son capaces de hacer muchos hombres! A los niños meditaciones religiosas, ¿lo dice también el P. Ruiz Amado? No firme el Sr. Arenas estas cosas, que le hacen muy poco favor.

¿No conoce acaso que el interés religioso es el coronamiento, el último pedazo de la escala (interés empírico, interés especulativo, estético, simpático, social, y por último, religioso) que el espíritu humano alcanza para llegar á la vida completa y para ejercer su actividad en todos los sentidos según la teoría de Herbart expuesta por Compayre?

¿Todavía dice que esta institución es inútil? ¿Qué modo de odiar las imitaciones! Pues, Sr. Arenas, conviene no ser sistemáticos, para lo cual, hay que tener presente que todas las materias que se presenten á nuestra consideración, son relativas; lo absoluto, ni lo conocemos; la metafísica lo define como «lo que es causa de sí mismo», y teniendo presente esta verdad incontrovertible, debe copiarse de ingleses ó de árabes, de alemanes ó indios; lo bueno que ellos hayan producido, sin mirar precedencias, ese es el medio de seguir nuestro camino, ese es el progreso.

EL OFICIAL MICA.

La Academia médico-militar en Toledo.

El sábado último á las diez y media tuvo lugar la visita de los alumnos de esta Academia á la casa Solariega de la Infantería española.

En el vestíbulo del patio del alcazar

aguardaban á tan ilustres visitantes, los médicos militares con destino en el mismo Sres Castillo Muñoz y Cortazar y el capitán de guardia en ese día Sr. Salgado.

Después de las presentaciones oficiales propias del caso, el señor capitán de guardia fué enseñándoles lo mucho bueno que en este edificio se encierra, como es el Salón Amarillo, Gabinete de Física y Electricidad, Sala de Armas Biblioteca etc. etc.

En el museo fueron recibidos los jóvenes doctores por su director el teniente coronel D. Hilario González, el cual fué explicando todo lo que aquellas joyas allí reintegradas querían decir, gracias á la constancia y trabajo de este cultísimo y pundonoroso militar, alma y vida de dicho museo.

Acto seguido visitaron la enfermería y el salón de hidroterapia en la primera fueron recibidos por las hermanas de la caridad encargadas de la asistencia de los alumnos enfermos (reforma muy digna de aplausos llevada acabo por el general Sr. Martínez Anido) se hicieron elogios de las condiciones higiénicas del local destinado á enfermería, su lujoso comedor y su bien instalada sala de operaciones, por todo lo cual felicitaron muy de veras á los médicos encargados de esta dependencia Sres. Castillo, Zamora y Muñoz.

Desde allí, se dirigieron al salón de hidroterapia del que salieron entusiasmado asegurando que era uno de los mejores y más higiénicos que se conocen en centros como este.

Visitaron además una compañía mostrándoles el señor capitán de guardia el interior de una papelería para que pudieran apreciar en la forma que el equipo de un alumno podía ser colocado en los distintos compartimentos sin deterioro de ninguna clase.

Y como final de la visita, vieron el gran comedor capaz para mil alumnos, construcción y proyecto de los ingenieros militares admirando como en todo cuanto visitaron, las grandes condiciones higiénicas que tienen todas las dependencias saliendo muy satisfechos de esta primera parte del objeto de su viaje.

A las tres de la tarde, visitaron la Fábrica de Armas, en donde fueron recibidos por el señor coronel y demás jefes y oficiales con destino en la misma.

La visita dió principio por los talleres de cartuchería, viendo los señores médicos todas cuantas maniobras se necesitan hacer hasta la terminación del proyectil.

Después fueron visitando los distintos talleres y la galería de tiro, en donde los oficiales hicieron varias experiencias de prenetación de proyectiles, quedando estos admirados de los altos conocimientos que los alumnos demostraron tener de baltica.

En el salón de exposición de efectos construidos fueron ebsequiados con alfileres y otros objetos alusivos á la fabricación.

Todos salieron complacidos de la visita y de la atención que tanto el coronel como los demás jefes y oficiales les dispensaron sintiendo solo que la premura del tiempo no le permitiese dedicar más á admirar la precisión con que se hacen sus trabajos y escuchar las brillantes observaciones que el culto director les apuntaba.

Por la noche el director coronel señor Pérez Ortiz sentó á su mesa á los médicos mayores de esta plaza señores Obregón y Castillo, y á los postres se descorcharon varias botellas de champagne que en unión de una caja de habanos que envió el director propietario de la *Revista Sanitaria de Toledo*, justamente con la dedicatoria que, leída por el ayudante Sr. Van-Banweg, arrancó de todos entusiastas aplausos.

Después asistieron tarde á la función del Teatro Rojas.

Anteayer domingo se dedicaron á ver algunas de las bellezas artísticas que esta ciudad encierra, y por la tarde, en el tren de la 5 y 45, salieron para Madrid, les despidió en la estación el general Martínez Anido algún jefe y oficiales de la Academia y el personal médico-militar de la plaza.

Tanto los alumnos como sus distinguidos profesores han dejado grato recuerdo por su amabilidad y cultura.

Los cuales cada día están más satisfechos por el celo con que son cuidados y aplauden constantemente al director...

DE MUCHAS COSAS

Se ha celebrado el sorteo de los objetos que se rifaban en la Ermita de la Bastida...

Con el título de Nuevo Herald, ha visto la luz pública en Aranjuez un periódico semanal.

Correspondemos al saludo que dedica a la Prensa el nuevo colega...

Anoche no pudo reunirse en sesión el Ayuntamiento por falta de número de señores concejales.

En la imposibilidad de contestar a las muchísimas cartas que recibe de todas las provincias de España...

Involuntariamente omitimos ayer, en la descripción que hacíamos del mitin del Teatro de Rojas...

Manglano y Santisteban.

Lámpara de filamento metálico, de 5 á 50 bujías, á 1,10 ptas.

De filamento de carbono, de 3 á 32 bujías, á 0,50.

ARCO DE PALACIO, 5

Academia de Infantería.

Más del Campamento.—La Academia ante S. M.—Combate de noche.—Para terminar.

Involuntariamente omitimos ayer en estas notas el ejercicio que tuvo lugar durante la estancia en el Campamento de los Alijares...

En esta solemne presentación, de la Academia ante el monarca en instrucción de regimiento...

Es esta una de tantas pruebas de cariño dadas por el monarca á la Infantería...

Una vez que entraron los batallones en orden concentrado por columnas...

ejercicio de instrucción táctica en orden cerrado á la voz y por señas...

Incorporada á su puesto de la formación, tuvo lugar una bonita maniobra de regimiento en orden cerrado...

Después se pasó al orden abierto, siendo admirable la rapidez y precisión con que se constituían los esquemas...

Después del ejercicio hubo lista de presente en el frente de banderas...

También debemos consignar que por la noche atacó el campamento la 1.ª del 1.º...

Las compañías 1.ª, 2.ª y 3.ª del 2.º reforzaron el servicio de seguridad...

El comandante D. José Méndez Turner con las restantes compañías...

El combate duró pocos minutos, retirándose el atacante á causa del nutrido fuego de la defensa.

Para terminar nuestra información del campamento, felicitamos cordialmente al general director...

También han sido un éxito los servicios de subsistencias, Parque, Gabinete topográfico...

Otras noticias.—Un telegrama.—De marchas.—A Bargas.—Vuelta á Toledo.

Con motivo del cumpleaños de su alteza real el príncipe de Asturias el general Martínez Anido dirigió telegrama de felicitación...

«Jefe Casa Real de su majestad, á general director de la Academia de Infantería.—Nuestro augusto soberano...

Mañana, á las 14 y 30, comenzarán las marchas de instrucción.

La primera, será á Bargas, regresando á Toledo por la noche.

Se organizará una columna mixta, compuesta de cuatro batallones de Infantería...

El toque de embastar, se dará á las 14, el de escuadra, á las 14,10...

Cada dos compañías, representarán batallón; la sección ciclista, la caballería y la artillería...

Los trabajos de reconocimientos itinerario y memoria, estará á cargo de los señores alumnos de tercer año.

Marcharon con permiso por enfermo los alumnos, D. Pascual Morales, el día

11; D. Julio Díaz Barrios y D. Delmiro Rodríguez, el 8.

Incorporado de licencia á este Centro en el día de hoy: D. Antonio Delgado.

Precintos para las lecheras en papel engomado.

Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).

CENTROS OFICIALES

De Hacienda.

En el Boletín Oficial de esta provincia, núm. 112, correspondiente al día de ayer, se publica una circular de la Administración de Propiedades é Impuestos...

En el mismo Boletín publica también otra circular ordenando á los Ayuntamientos que á continuación se expresan, remitan á dicha Administración...

Ayuntamientos á que se refiere la circular:

Carmena, Consuegra, Chueca, Lillo, Modridejos, Mesegar, Miguel Esteban, Quero, Santa Olalla, Tembleque, Toboso (El), Torreilla, Villacañas y Villaminaya.

La Gaceta ha publicado una real orden del Ministerio de Hacienda, disponiendo que se restablezca el turno preferente para el cobro de los créditos de Ultramar...

De Estadística.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil...

Población calculada, 22.326. Nacimientos: Vivos, 74; varones, 41; hembras, 33...

Natalidad por 1.000 habitantes, 3,31; matrimonios, 4; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,18...

Defunciones: Varones, 44; hembras, 32; menores de cinco años, 30; de cinco y más años, 36...

Defunciones: Varones, 44; hembras, 32; menores de cinco años, 30; de cinco y más años, 36...

MI SECCIÓN

La educación moral y religiosa en las escuelas.

Constituye un hondo problema pedagógico cuya resolución importa mucho preparar, el que se refiere al método de educación religiosa y moral en nuestras escuelas.

Para la gran mayoría, para la casi totalidad del cuerpo docente de las escuelas públicas, la Doctrina Cristiana y las nociones de Historia Sagrada...

Sin comprender que lo esencial es inspirar sentimientos de religiosidad en el alma de los niños, hacerles amar el bien en todas sus manifestaciones...

La religión y la moral deben ser en las escuelas primarias, para los niños de corta edad que á ellas asisten mucho más que objeto de instrucción...

Es preciso que el niño conserve en su memoria lo que ha de constituir su Credo religioso, pero es más necesario, aunque realmente sea religioso y honrado...

Inspirarle sentimientos de veneración y de respeto al Supremo creador, fraternidad cristiana, de justicia, de lealtad, de pureza...

La Historia Sagrada no debe ser un curso de historia, en que se refieran sin descarmiento los hechos acaecidos al pueblo de Israel...

Para la formación religiosa del niño hay, asimismo, en los Evangelios, una fuente inextinguible de la vida espiritual.

Sin un profundo espíritu de religiosidad, la completa preparación moral del hombre es imposible; sin ese sentimiento de lo infinito de un orden supremo...

Es copia, ANTONIO GARIJO.

Estación Meteorológica

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 12.

Table with 3 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Estado del cielo, etc.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Table with 2 columns: Enfermos existentes en el día anterior, Ingresados en el día de hoy. Rows include SUMA, Altas en el día de hoy, Quedan para mañana.

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

Los anuncios en EL ECO TOLEDANO son de éxito seguro para los anunciantes.

NOTICIAS

Se han recibido para la próxima temporada de primavera y verano, los siguientes figurines: «Elite», «La Parisiana», «La Façon Parisienne», «Weldons»...

VENTA al por mayor y menor de tarjetas postales; se reciben todas las semanas nuevos modelos.

Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100. Gran surtido en libros rayados para contabilidad.

Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 13 de Mayo.—Nuestra Señora de los Martirios, patrona de Ateca, San Pedro Regalado, patrón de Valladolid, y Santa Rolindes.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las diez, once y doce, Misas en la Capilla de Santiago; á las nueve, Misa conventual; por la tarde, á las tres y media, Vísperas.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas.

Taller de Construcción de Máquinas

David Marrodan

Próximo á la Plaza de Tercos

LOGROÑO

Especialidad en prensas para uva.—Prensas para oliva y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas á motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

SE VENDE

UNA BICICLETA seminueva, marca Dürkopp, con freno contra-pedal. Razón en esta Redacción.

PÉRDIDA

El domingo por la tarde, al salir de la iglesia de San Lorenzo, después de la procesión de Ntra. Sra. del Consuelo, se han extraviado unas gafas de metal dorado.

A quien las entregue en esta Redacción se le gratificará.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades...

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

SE VENDE

ALFALFA á peseta los 46 kilos. (Huerta de Hipólito Vázquez).

SE VENDEN

dos Landós con guarniciones completas y trajes para el cochero.

Dará razón D. Sixto Arroyo, calle de la Misericordia (Casa de Mesa).

COCHES

SE VENDEN muy baratos Landós, Berlins, Clarens, Milords y Faeton.

Únicos días de venta: el 16, 18 y 19 del corriente.

Para informes y tratar: Compañía General de Coches de Lujo, calle de Jorge-Juan, 19, pral., en Madrid.

Fresa de Higares.

La legítima Fresa de Higares se venderá en breve en la Confitería de José de los Infantes, Belén, núm. 13.

Máquina de escribir

"SMITH PREMIER"

VISIBLE

Reune importantísimos adelantos originales que no han podido ser igualados por ninguna otra marca.

Teclado absolutamente á la vista. Rozamientos á bolas de acero en las palancas y partes de trabajo. Carros y rodillos cambiables en el acto. DIEZ AÑOS DE GARANTÍA

Delegación española á cargo de Otto Streitberger, Universidad, 106.—Apartado 335.—BARCELONA. Toledo: Victorino Gullón Cabo, C. Infantes, 2.

"LA FAVORITA," Ultra-márinos de MARIANO HERNÁNDEZ. Casa especial en Chocolates y Cafés. Barrio Rey, núms. 3 y 5.—Teléfono 231.

Grandes novedades. Seños de caucho y metal. Se admiten encargos en la librería de Antonio Garijo, Comercio, 12. Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESMOLGADO.

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal. 47 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirectores en Toledo: Sres. Vinda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Vapores Correos Franceses de la Societé Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1914, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cádiz.

Saldrá de Almería el 23 de Mayo de 1914, para Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 2 de Junio de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es favorable.

Para los de tercera clase comida á la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

AGRICULTORES

no comprar abonos sin solicitar precios de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).

Fábrica y Almacén de Pianos, Organos y Armonios de Ricardo Rodríguez. Contado y á plazos. (Garantizando todo defecto de construcción.) Despacho: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida de la Plaza de Toros, 17. MADRID

Faustino Vega RESTAURANT. Barrio Rey, 9.—Tel.º 201 TOLEDO. Especialidad en asados, perdices y pascas. Precios económicos.

Se desea comprar libros antiguos y manuscritos. Darán razón en la plaza de la Magdalena, núm. 10 (Zapatería), Toledo.

Zapatería y Curtidos. Hormas y Herramientas para Zapateros. Cortes aparados. E. ALMESTRE (Antiguo Cortador de Arévalo). Plaza de la Magdalena, núm. 10.

TIENDA DE CALZADO de Antonio Garijo. Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños. Botas especiales de explorador. Alpargatas de todas clases.



LA FORTUNA PARA TODOS: 27 MILLONES DE PESETAS. GARANTIAS OFICIALMENTE y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES. (Villa de Madrid, de Paris y otras): 11.043 Premios desde 100 Pesetas á 1.000.000. Se sortea cada OCHO DIAS por término medio. — Cobro inmediato de los Premios. SEGURIDAD ABSOLUTA. Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense 5 Ptas 50, solo y único pago, en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, á EL FORTUNO DEL AHORRO, Diputación 294 BARCELONA y Lauria 37. Se contesta gratis á toda postal ó carta pidiendo detalles. (Dar nombre, apellido y dirección muy claramente).

Se desean representantes activos y serios.

ARAQUE: Calzado económico. Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas. Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

Todas las señoras que se precian de administradoras compran en casa de AYUSO, Trinidad, 4, telf. 232.

NOMENCLATOR

de los pueblos de la provincia de Toledo á 0,50 pesetas en la Imprenta Moderna.

BANCO DE CATALUÑA

SOCIEDAD TONINA DE SEGUROS MUTUOS DE VIDA Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 12 de Agosto de 1913. Constituido el depósito de garantía que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento. Domicilio social: Cortes, 622.—BARCELONA. Se desean representantes con buenas comisiones en todos los pueblos de la provincia.—(Las solicitudes á la Dirección Regional ó al Delegado de la provincia.) Directores Regionales: R. Caballero Izquierdo. Delegado en Toledo: D. Anselmo Aparicio, callejón de Menores, núm. 12.

